
Die kinetische Energie



Wiederholung potenzielle Energie

Video : 02_Kinetische Energie Bewegungsenergie  3 min 



Wiederholung: Lageenergie Epot

1.

Epot = m • g • h

Jan:  Epot = 2 kg • 9,81 m/s² • 10 m

  Epot = 196,2 Nm (Joule)

Janina: Epot = 2 kg • 9,81 m/s² • 25 m

  Epot = 490,5 Nm (Joule)

𝟏 𝑵 = 𝟏
𝒌𝒈 ∙ 𝒎

𝒔²

TW S. 53



Tägliche Übung:  
2. An welcher Position hat der Ball die 

größere potenzielle Energie? 1

2

3. Welche potenzielle Energie steckt in einem Dachziegel oder gar in 50 

m² eines Daches? 

Ein Dachziegel hat eine Gewichtskraft von 20 N, 

1 m² Dachziegel rund 700 N. Das Haus ist rund 10 m hoch. 

4. Welche potenzielle Energie steckt in einem Flugzeug, das in 10 000 Meter 

Höhe fliegt? 

(Airbus A 380 - Masse rund 600 t)

Epot = FG • h 



Tägliche Übung:  
2. An welcher Position hat der Ball die 

größere potenzielle Energie? 1

2

3. Welche potenzielle Energie steckt in einem Dachziegel oder gar in 50 

m² eines Daches? 

Ein Dachziegel hat eine Gewichtskraft von 20N, 

1m² Dach rund 700 N. Das Haus ist rund 10 m hoch. 

2

geg.: FG = 20N ges.: Epot in Nm
FG = 700N
h = 10m

Lsg.: Epot = FG • h = 200 Nm
Epot = FG • h • 50 = 350000 Nm



Tägliche Übung:  

4. Welche potenzielle Energie steckt in einem Flugzeug, das in 10 000 

Meter Höhe fliegt? (Airbus A 380 - Masse rund 600 t)

600t = 600.000kg rund 6.000.000N

geg.: FG = 6.000.000 N ges.: Epot in Nm

h = 10.000m

Lsg.: Epot = FG • h = 60.000.000.000,00   Joule

Epot = 60.000.000,00   kJ 60.000,00   MJ



Die kinetische Energie 

LB S. 108/109 lesen 





Die kinetische Energie 

1. Welcher Unfall hat mehr Wirkung?

Ein Auto fährt mit 30 km/h oder mit 100 km/h gegen eine Betonwand.

2. Warum ist die Wirkung unterschiedlich?

3. Wovon ist die Wirkung abhängig?





Die kinetische Energie 
Körper, die sich in Bewegung befinden, besitzen Bewegungsenergie. 

Sie können mechanische Arbeit verrichten. 

Beispiele: 
Fahrendes Auto -->
• Verformung der Karosserie bei 
Auffahrunfall
 • Verletzung der Insassen 

Kinetische Energie eines Balls

Berechnung:

Ekin  = ½ • m • v² Ekin  = 1 Joule = 1 Nm

Ekin  = ½ • 5 kg • (10 m/s)² = 250 kg • m²/s² = 250 Joule 

m = 5 kg  
v = 10 m/s
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